

2012-2015 年度油尖旺區議會

關於「政府防疫注射計劃」與疫苗資助計劃

背景:

為減低市民因感染季節性流感而出現嚴重併發症和需要入院的風險，政府推出「長者疫苗資助計劃」、「兒童流感疫苗資助計劃」，並參考了衛生署衛生防護中心轄下的疫苗可預防疾病科學委員會的建議，實行「政府防疫注射計劃」，免費為合資格人士注射防疫疫苗。

自計劃公布後，我們收到不少市民的查詢，詢問為何小學生不被納入免費注射疫苗類別的範圍內，並指出根據往年經驗，不少經濟困難的家庭，因沒有政府資助且負擔不起注射疫苗的昂貴費用，故沒有讓家中的小學生接受疫苗注射。曾有一個案，有一低收入家庭夫婦育有3個小孩，分別8歲，4歲和3歲，夫婦收入不高，僅夠支付日常生活開支，4歲和3歲的小孩得到政府資助接種疫苗，而8歲的小孩因不屬於政府資助接種疫苗範圍內，加上其家庭經濟實在負擔不起，故沒有接種疫苗，小學生的體質比較弱，學校亦容易傳播細菌，最終小孩不幸感染上流感，不但影響學業，亦令家庭的經濟百上加斤。

另一方面，我們亦聽到不少市民對注射疫苗感到疑慮，指曾接種過流感疫苗的人往後每年都必須定期再接種流感疫苗，否則抵抗力會大幅下降，並產生副作用，此疑慮令不少市民因而不敢接種流感疫苗以及不讓他們年幼的子女接種，使感染流感的機會率大大提升。

提問：

1. 衛生署衛生防護中心是如何界定什麼類別的人士該納入免費注射疫苗類別？
2. 衛生署衛生防護中心轄下的疫苗可預防疾病科學委員會是依照什麼理據來建議接種流感疫苗的目標群組？
3. 政府可會有其他方式資助低收入家庭成員注射流感疫苗？
4. 對於市民對防疫注射的疑慮，衛生署除了現有的電話熱線和24小時健康教育熱線外，可會有其他具主動性的宣傳協助市民了解更多關於防疫注射的正確資訊？以及如何有效地解決市民對防疫注射的疑慮？

文件提呈:

本文件提呈2012年10月25日油尖旺區議會會議供全體議員討論，並邀請衛生署有關部門代表出席回應。

提呈人：黃頌 黃舒明 莊永燦 黃建新
2012年10月9日